

年中经济观察 ⑨

# 营商环境改善提升外资来华热情

本报记者 邱海峰

全国新设立外商投资企业同比增长96.6%、医疗仪

器设备及仪器仪表制造业实际使用外资增长179.6%、11个自贸试验区实际使用外资增长32.6%……今年上半年，无论是规模还是质量，中国吸引外资都有不俗的表现。对此，相关人士指出，当前各国投资者来华投资热情不减。考虑到中国市场拥有巨大潜力、两个负面清单正式开始施行、优化营商环境的举措加快在全国各地落地生根，外资来华热情仍有望进一步提升，使中国继续成为外国企业投资的首选之地。

## 高技术领域成外商投资热点

今年上半年，中国新设外资企业持续快速增长。商务部数据显示，1—6月全国新设立外商投资企业29591家，同比增长96.6%，实际使用外资4462.9亿元人民币，同比增长1.1%，折合成美元是683.2亿美元，同比增长4.1%。

“新设立企业数量快速增长，主要得益于我国综合营商环境不断改善，对外资企业的吸引力不断提升。同时，外资企业设立程序更加简化，投资便利化水平有效提升，市场的活力得到进一步激发，外国投资者的信心不断增强。”商务部新闻发言人高峰表示。

量的增长之外，质的方面同样表现不俗。商务部介绍，上半年，高技术制造业实际使用外资433.7亿元人民币，同比增长25.3%，其中电子及通信设备制造业、计算机及办公设备制造业、医疗仪器设备及仪器仪表制造业，同比分别增长36%、31.7%、179.6%。高技术服务业实际使用外资500.3亿元人民币，其中，科

技成果转化服务同比增长22.2%。

与此同时，自贸试验区引领全国外资增长，西部地区吸收外资增势不减。上半年，11个自贸试验区新设外商投资企业4281家，实际使用外资578.4亿元人民币，同比增长32.6%，占比达到13%。西部地区实际使用外资288.4亿元人民币，同比增长13.2%。

“从上半年的数据来看，各国投资者来华投资热情不减，特别是在高技术制造业和服务业领域，外商投资的积极性很高。这一方面得益于中国市场的巨大潜力，特别是在经济结构转型升级的背景下，外资不愿错过这样的发展机遇；另一方面得益于中国持续推出的开放举措，相关领域的限制不断减少，为外资进入中国市场提供了条件。”中国世界贸易组织研究会副会长霍建国在接受本报记者采访时说。

## 优化营商环境举措加快落地

今年7月28日起，2018年全国版负面清单开始施行；7月30日起，2018年版自由贸易试验区负面清单开始施行。霍建国表示，这两个负面清单的发布与施行是中国扩大对外开放、放宽市场准入的又一大举措。全国版的负面清单在22个领域推出了开放措施，限制措施缩减了近1/4；自贸试验区的负面清单在全国负面清单开放措施基础上，在更多领域试点取消或放宽外资准入限制。

“此次负面清单开放的领域，许多是境外投资者长期关心的。比如，在制造业领域，汽车行业的分阶段开放；在服务业领域，取消金融领域的外资股比限

制。我们相信，新版负面清单的实施，将进一步激发各国投资者来华投资的热情。”高峰说。

市场主体大幅放宽的同时，越来越多优化营商环境的举措加快在全国各地落地生根。今年6月底，北京市编制完成了进一步优化营商环境行动计划，落实各类所有制企业一视同仁的原则，废止一切妨碍公平竞争的规定；上海市出台了“扩大开放100条”，年内将实现市区两级企业审批事项90%以上只跑一次、一次办成；浙江省大力推进政府数字化转型，现在80%以上的事项可以在网上办理；厦门市通过工程建设项目审批制度改革，简化了程序、提升了速度，吸引了大量企业落户厦门……

“我们将继续改善营商环境，保护外资企业在华的合法权益，吸引更多外国优秀企业来华，在中国发展的机遇中实现共同发展，使中国继续成为外国企业投资的首选之地。”高峰表示。

## 中国开放的姿态将带来双赢

推进投资便利化、优化营商环境，中国所做的努力正得到积极回应。“前不久，我们在江苏太仓举办了一次内部展览，迎来了1000多位客户。同时，我们还举行了第三期厂房奠基仪式，新厂房占地4万平方米。”德国通快（中国）有限公司中国区研发总监亚历山大·哈夫纳表示，对中国的经济发展前景非常乐观，尤其是在钣金行业。通快希望通过加大在中国的投资，与本土机床企业共同成长。

像通快这样对华投资热情高涨的企业不在少数。

中国美国商会发布的《2018中国商务环境调查报告》显示，74%的会员企业计划今年扩大在华投资，这一比例为近年来最高。中国欧盟商会《商业信心调查2018》报告显示，超过一半的会员企业计划扩大在华运营规模。

致力于炉灶产品开发与制造的米技国际控股有限公司执行董事季残月说，“我们坚信中国开放的姿态将带来双赢，一方面让中国消费者享受到全球优质资源，另一方面让企业在开放过程中真正受益。在消费升级的背景下，我们会在华主动投入资金，加大研发力量，为中国市场开发出更多更适用的好产品。”

“徐州工厂是卡特彼勒在中国的第一家制造工厂，如今成为卡特彼勒全球规模最大的挖掘机制造中心。未来，卡特彼勒将继续努力寻求同其他中国企业在更大范围、更深层面的合作。”全球最大的工程机械和矿用设备生产厂家之一的卡特彼勒公司全球副总裁陈其华表示，中国有着巨大的发展潜力，经济稳步增长，政府致力于提升经济增长的质量，不断深化改革，扩大对外开放以及持续改善营商环境，这些都使得中国对外资企业深具吸引力。



## 以荷为媒 莲农增收

7月30日，在江西省鄱阳县三庙前乡万亩荷花基地，千万株荷花竞相绽放。游客乘坐一叶扁舟，穿行于花海中，一边采莲赏花，一边嬉水消暑。游客在无需门票就能乘船赏花的同时，农民也能靠卖新鲜莲子和农家餐饮增加一笔可观的收入。图为游客在万亩荷花基地乘船采莲，开心赏花消暑。

卓忠伟 王任摄

（人民视觉）



传统文化进社区



7月31日，河北省秦皇岛市海港区文化路街道碧海云天社区开展“传统文化进社区”活动。社区邀请辖区美术教师走进社区，为社区小朋友讲解扎染、趣味造纸术等知识，让小朋友在趣味活动中感受中国传统。图为美术教师指导小朋友体验趣味造纸术。

曹建雄摄（人民视觉）

## 上半年国企利润同比增长21.1%

新华社北京7月31日电（张弛、郁琼源）记者从财政部了解到，2018年上半年，全国国有及国有控股企业经济运行态势良好。偿债能力和盈利能力比上年同期均有所提升，利润增幅高于收入10.9个百分点，利润增长21.1%。钢铁、有色、石油石化等行业利润大幅增长。

营业收入方面，国有企业营业总收入277588.6亿元，同比增长10.2%。其中，中央企业161307.7亿元，同比增长9.9%；地方国有企业116280.9亿元，同比增长10.6%。

营业总成本方面，国有企业营业总成本266731.4亿元，同比增长9.5%，销售费用、管理费用和财务费用同比分别增长

6.9%、9.7%和11.1%。其中，中央企业152967.7亿元，同比增长9.2%，销售费用、管理费用和财务费用同比分别增长5.8%、9.7%和6.9%；地方国有企业113763.7亿元，同比增长9.9%，销售费用、管理费用和财务费用同比分别增长8.2%、9.6%和14.8%。

实现利润方面，国有企业利润总额17176.3亿元，同比增长21.1%。其中，中央企业11134.1亿元，同比增长18.6%；地方国有企业6042.2亿元，同比增长26.0%。

从主要行业盈利情况来看，上半年，钢铁、有色、石油石化等行业利润同比大幅增长，均高于收入增幅。



近年来，江苏省灌云县在全县扶持、发展3000余家庭院工厂，涉及农副产品加工、仓储物流、种植养殖等8大行业，从业人员超3万人，年人均收入超3万元，越来越多的农民，靠庭院工厂这只“金饭碗”，走上了在自家门口增收致富的快车道。

图为7月31日，灌云县龙苴镇穆圩村，农民在庭院里编织出口欧洲等地的宠物笼。

富农家

## 国家外汇管理局更新发布

## 《现行有效外汇管理主要法规目录》

本报北京7月31日电（记者邱海峰）记者从国家外汇管理局获悉，为方便社会公众查询使用，日前，国家外汇管理局更新发布《现行有效外汇管理主要法规目录》（以下简称《目录》）。

更新后《目录》共收录截至2018年6月30日发布的外汇管理主要规定220件。按照综合、经常项目外汇管理、资本项目外汇管理、金融机构外汇业务监管、人民币汇率

与外汇市场、国际收支与外汇统计、外汇检查与法规适用、外汇科技管理8大项目分类，并根据具体业务类型分为若干子项。本次新增入《目录》文件主要涉及贸易信贷统计调查、合格境外机构投资者境内证券投资、保险机构开展内保外贷业务、完善远期结售汇业务有关外汇管理问题、对外直接投资统计制度、银行执行外汇管理规定情况考核等。

## 国际货物和服务贸易 6月收入14943亿元

本报北京7月31日电（记者邱海峰）记者从国家外汇管理局获悉，2018年6月，我国国际收支口径的国际货物和服务贸易收入14943亿元，支出13106亿元，顺差1837亿元。其中，货物贸易收入13652亿元，支出10391亿元；服务贸易收入1291亿元，支出2716亿元。

按美元计值，2018年6月，我国国际收支口径的国际货物和服务贸易收入2315亿美元，支出2030亿美元，顺差285亿美元。其中，货物贸易收入2115亿美元，支出1610亿美元，顺差505亿美元；服务贸易收入200亿美元，支出421亿美元，逆差221亿美元。

## 7月份制造业采购经理指数为51.2%

## 指数小幅回落 经济韧性较好

本报记者 杜海涛

中国物流与采购联合会、国家统计局服务业调查中心7月31日发布，7月份中国制造业采购经理指数（PMI）为51.2%，较上月回落0.3个百分点，但仍保持在51%以上相对较高水平。综合来看，经济运行韧性较好。

国务院发展研究中心研究员、中国物流与采购联合会特约分析师张立群认为，7月份PMI指数小幅下降，但继续保持在荣枯线以上，说明经济继续保持平稳增长态势。从PMI走势看，当前市场需求增长稳定，新动能转换进一步加快，消费升级对经济的拉动作用进一步增强。

中国物流信息中心分析师文韬认为，7月份虽然全国各地纷纷出现降雨、高温天气，部分沿海地区受到台风影响，对市场需求造成了一定的短期冲击，但市场需求增长整体保持稳定，国内需求支撑作用较强。新订单指数为52.3%，较上月小幅下降

0.9个百分点，低于去年同期0.5个百分点，仍处在扩张区间。

7月份，消费品制造业小幅回升，装备制造业、高新技术产业和高耗能行业均有不同程度回调。装备制造业、高新技术产业和消费品行业仍高于制造业，高耗能行业低于制造业，反映出创新驱动产业增速较快。装备制造业PMI回落0.4个百分点至52%，高技术产业PMI回落1.6个百分点至52.6%，分别高于制造业整体水平0.8和1.4个百分点，都处于较好水平。高耗能行业PMI回落0.6个百分点至49.5%，回落至今年最低水平，低于制造业整体水平1.7个百分点。消费品行业PMI上升0.6个百分点至52.4%，高于制造业整体水平1.2个百分点。

中国物流与采购联合会表示，目前国家积极推进供给侧结构性改革，促进创新驱动行业发展，同时加快“一带一路”建设，开拓国际新市场，优化出口结构。国

务院常务会议提出，要保持更加积极的财政政策和松紧适度的稳健货币政策，聚焦减税降费，支持小微企业，以支持扩内需调结构促进实体经济发展，预期对制造业有良好促进作用。

中国物流与采购联合会副会长蔡进认为，7月份，受建筑业以及节日消费相关行业淡季影响，商务活动指数有所回调，但保持在54%的较高水平，非制造业仍保持稳定较快运行。从行业变化看，建筑业新订单指数明显上升，大宗批发业供需活动趋于活跃；信息消费以及以邮政业为主的网络零售相关行业表现活跃，拉动就业效果明显，对经济的拉动作用进一步增强。

市场观察